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Úvod 

„Zdá sa, že básnictvo vzniklo z dvoch prirodzených príčin. Jednak je ľuďom od detstva 

vrodené napodobňovanie (a človek sa od ostatných živočíchov líši práve tým, že má najväčšiu 

schopnosť napodobňovať a že jeho prvé učenie je napodobňovaním), jednak všetci ľudia majú 

z napodobňovania radosť. Dôkazom je to, čo sa stáva aj pri vnímaní umeleckých diel.“(Aristoteles: 

Poetika. Martin: Thetis 2009, s. 13) 

„Pretože tí, ktorí napodobňujú, zobrazujú ľudí konajúcich, a tí sú nevyhnutne alebo dobrí, 

alebo zlí – charaktery totiž skoro vždy zachytávajú len tieto dve skupiny, lebo podľa charakteru 

všetci ľudia sa líšia špatnosťou alebo cnosťou – predstavujú alebo ľudí lepších, než na akých sme 

zvyknutí, alebo horších, alebo práve takých.“(Aristoteles, s. 13). 

Aristoteles nám dáva odpoveď na otázku, načo je v etickej výchove literatúra a umenie vôbec. 

Dieťa sa učí žiť vo svete ľudí napodobňovaním, reči, pravidlám súžitia, napodobňovaním sa 

socializuje. Etická výchova má práve tento cieľ. 

Literatúra nepochybne patrí k druhom umenia, ktoré majú v etickej výchove svoje miesto. Jej 

možnosti sú rozsiahle a na každú tému možno nájsť niečo, čo môže učiteľovi pomôcť. Literatúra 

ponúka hotové modely správania sa v rôznych životných situáciách, ponúka prosociálne modely 

postáv i protispoločenské typy a analyzuje príčiny ich konania. Dôležité je, že nám ich nepodáva 

v chladných definíciách, ale prostredníctvom umeleckého obrazu pôsobí na emócie a cez ne na etické 

postoje. A o to by v etickej výchove malo ísť, aby ten, na ktorého je nasmerovaná, nielen vedel, ale aj 

cítil, čo je dobré a správne, ľudsky dôstojné a naučil sa podľa toho žiť a konať. 

Táto publikácia má charakter metodickej príručky. Kladie za cieľ poukázať na možnosti 

literatúry v etickej výchove jednak cez teoretické zovšeobecnenia, jednak cez aplikačné možnosti 

priamo cez vybrané ukážky práce s literárnym textom na hodinách etickej výchovy. Keďže publikácia 

je nasmerovaná na učiteľov etickej výchovy 1. a 2 stupňa vzdelávania (pre tretí stupeň pripravujeme 

osobitnú metodickú príručku) aj výber textov je tomu podriadený. To neznamená, že nemôže slúžiť aj 

učiteľom na stredných školách. Táto metodická príručka nie je príkazom pre učiteľa, považujeme ju 

skôr za inšpiráciou pre jeho vlastnú tvorivú prácu. 
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1 Etická výchova, literatúra a dramatické aktivity 

Niet azda vhodnejšieho predmetu, kde sa dajú zmysluplne využívať literárne a dramatické 

aktivity, ako je etická výchova. Etická výchova ako predmet vstúpila do primárneho vzdelávania 

začiatkom deväťdesiatych rokov minulého storočia. Príprava učiteľov sa realizovala v rekvalifikačných 

kurzoch a až potom, keď sa ako študijný program otvorila na pedagogických fakultách sa vytvorili 

možnosti na rozširujúce štúdium. Etická výchova je predmet, ktorého komplexnosť zastrešujú také 

vedné disciplíny ako sú filozofia, etika, sociológia, psychológia, pedagogika a sociokultúrne kontexty. 

Ide teda o prierezovosť. Uvedené a dosť komplikované teoretické východiská predmetu môžu viesť 

k tomu, že sa na úkor aplikácie do praktického osvojovania si étosu pracuje iba s poznatkami. 

Hlavným cieľom etickej výchovy je ale prosocionálnosť, v nej personalizácia, socializácia 

a kultivácia človeka, teda výchova žiaka ako tvora spoločenského k hodnotám v mravnej rovine. 

Samozrejme etická výchova nemá šancu osve zabezpečiť tento cieľ. Na ňom sa podieľajú mnohé 

faktory. My sa zatiaľ sústredíme na to, čo je v rukách učiteľa, na jeho metodiku práce s možnými 

nástrojmi, ktoré môžu napomôcť splneniu hlavného cieľa. Jeho naplnenie sa však realizuje v celom 

živote jednotlivca, v jeho konaní a nemožno ho merať iba tu a teraz. 

Uviedla som v predchádzajúcich riadkoch, že hlavným cieľom etickej výchovy je prosociálnosť. 

Do toho patrí žiakova schopnosť komunikovať, mať úctu ku každému človeku a vedieť pozitívne 

hodnotiť ľudí, no zároveň vedieť vyjadriť na ich adresu kritický názor, byť empatický, vedieť vyjadriť 

svoje city, využiť reálne a zobrazené vzory, byť kreatívny, byť asertívny...Ak v sumári kompetencií, 

ktoré má žiak získať v procese vzdelávania, je komunikačná kompetencia, v etickej výchove ide 

o schopnosť vyjadriť názor, vedieť pozorne počúvať, poznať základné prvky komunikácie verbálnej 

a nonverbálnej. Všetky uvedené aspekty môžeme budovať cez dramatické aktivity. Ak sme spomenuli 

reálne a zobrazené vzory, takisto sa dá využiť hore uvedené. Obrovský priestor na to nám však 

ponúka práve literatúra. A v spojení s prvkami tvorivej dramatiky predstavuje skutočne výborný 

nástroj, pretože v ňom funguje to, čo napomáha transféru do duše človeka: zážitok. 

Etická výchova nemôže fungovať iba ako prezentácia téz o morálke, ako ponuka právd  

a príkazov. Ak má vstúpiť do života, musí žiak isté situácie zažiť na vlastnej koži. Umenie ako 

také otvára možnosti do vstupu spoločnosti cez jej étos - mravný základ, ktorý má svoje dimenzie 

v rovine pozitívnej i negatívnej a je prostriedkom na vyjadrenie emócií. Minulosť a história dokladujú, 

že umenie je hodnotou, ktorá zachováva ľudské posolstvá. 

Literatúra nepochybne patrí k druhom umenia, ktoré majú v etickej výchove svoje miesto. Jej 

možnosti sú rozsiahle a na každú tému si možno nájsť niečo, čo môže učiteľovi pomôcť. Literatúra 

ponúka hotové modely správania sa v rôznych životných situáciách, ponúka prosociálne modely 
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postáv i protispoločenské typy a analyzuje príčiny ich konania. Dôležité je, že nám ich nepodáva 

v chladných definíciách, ale prostredníctvom umeleckého obrazu pôsobí na emócie a cez ne na etické 

postoje, a tak sa dostávajú do citovej pamäti prijímateľa. A o to by v etickej výchove malo ísť, aby ten, 

na ktorého je nasmerovaná, nielen vedel, ale aj cítil, čo je dobré a správne, ľudsky dôstojné a naučil 

sa podľa toho žiť a konať. 

Umelecké dielo chápeme ako estetický fenomén, v ktorom sa na seba viažu a navzájom sa  

prepájajú, podmieňujú prvky poznávacie, filozofické, etické, formatívne, emocionálne, estetické 

a rekreatívne. Výsledný tvar je podmienený mierou talentu autora, jeho tvorivou skúsenosťou, 

pripravenosťou a schopnosťou vypovedať cez umelecký obraz o svete a človeku v ňom. 

Práca s literárnym textom na hodinách etickej výchovy nie je zameraná na interpretáciu textu 

celistvú, nie je potrebné zaoberať sa estetickou funkciou literatúry. Napriek tomu môžeme 

identifikovať mieru žiakovho porozumenia literárnemu artefaktu. Na to nám slúži reflexia. 

Reflexia môže byť spontánna a riadená, verbálna a nonverbálna. Spontánna reflexia je. 

bezprostredným vyjadrením po silnom zážitku, recipient má potrebu vyjadriť pretlak citov. Riadená 

reflexia využíva spontánnu ako východisko, no kroky, ktorými žiaka stimuluje, sú už cielené, aby sa 

dopracoval k posolstvu diela, ktoré možno zovšeobecniť v etickej rovine. Využiť možno verbálnu aj 

nonverbálnu reflexiu. Vo verbálnej sa žiak vyjadruje ústne alebo písomne. Nonverbálna reflexia 

využíva pohyb, mimiku, gestá, haptiku, pohybové etudy až pantomímu. Hudobná reflexia využíva 

rytmus, melódiu, respektíve isté situácie porovnávajú žiaci s hudobnými artefaktmi. Výtvarná reflexia 

je vďačným nástrojom. Ide o kreatívne vyjadrenie zážitku. Napriek tomu, že ide o výtvarnú reflexiu, 

jej cieľom nie je umelecké stvárnenie (pokiaľ nejde o typ školy s výtvarným zameraním). Ide skôr 

o symbolický jazyk, ktorý je prítomný v každom človeku. 

Cieľom reflexie je pochopenie literárneho textu so schopnosťou vyjadriť zážitok z jeho 

percepcie. V súvislosti s reflexiou treba dodať, že je dôležité vybrať text s umeleckou hodnotou, lebo 

takto má učiteľ možnosť rozvíjať kultúrnosť a vkus žiaka. Pomocou riadenej reflexie, smeruje učiteľ 

k tomu, aby žiaci identifikovali posolstvo diela a preniesli ho do etickej roviny. Považujeme tiež za 

dôležité, aby vyučujúci mal vždy na pamäti, že kroky v reflexii by mali neustále aktivizovať vlastné 

zážitky, poznanie a aj sebahodnotenie žiaka. 

Substrát ľudského poznania o vyššie uvedenom môžeme nájsť už v ľudových rozprávkach, 

ktoré tvoria nevyčerpateľný zdroj pre etickú výchovu. Je v nich múdrosť vekov a cez konanie postáv 

vyjadrené posolstvo o nadčasových hodnotách života. 

Aj autorské rozprávky ponúkajú mnoho stimulov pre etickú výchovu. V tomto kontexte  

spomenieme Hansa Christiana Andesrsena. V jeho textoch nájdeme v symbolickej podobe všetky 

problémy súčasného sveta. Upozorním najmä na jeden: outsiderstvo. Inakosť jednotlivca vždy 

spôsobovala a myslím si, že aj bude spôsobovať problémy. Spôsobuje ich v súvislosti s toleranciou aj 
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v školskom prostredí. Aj sám Andersen je príkladom nedobrovoľného outsiderstva pre svoj pôvod. 

Jeho inakosť vyplývala zo spoločenského statusu chudobného chlapca a človeka neoplývajúceho 

fyzickou krásou. Toto všetko prekonal silou svojej vôle a talentu, ktorý našiel odozvu v jeho 

svetoznámych rozprávkach, ako sú napr. Dievčatko so zápalkami, Mrzké káčatko, Malá morská víla, 

Statočný cínový vojačik, Pastier svíň... 

Na panelové interwiev, diskusiu a polemiku sú zaujímavé diela Roalda Dahla Hastrošovci, 

Charlie a čokoládová továreň, Čarodejnice, Matilda...Ostatné tri boli aj sfilmované. 

Z autorských rozprávok svetovej proveniencie možno pracovať s knihou Antoina de Sain  

Exupéryho Malý princ. Tak ako Andersenove texty, je to dielo s dvojitou optikou, niečo sa otvára 

dieťaťu a niečo zostáva pre dospelého. Dá sa povedať, že takéto texty nie sú ohraničené vekovosťou 

a dá sa s nimi pracovať na rôznych stupňoch vzdelávania v súvislosti s rôznymi témami etickej 

výchovy. Práve Malého princ som vybrala na ukážku práce s textom na etickej výchove. 

Zo slovenských textov spomeniem tie novšie, ako sú od Erika Jakuba Gustáva Grocha Tuláčik 

a Klára, od Romana Brata Môj anjel sa vie biť, od Romana Brata a Gabriely Futovej Chlapci padli 

z višne a dievčatá z jahody, od Jána Uličianskeho Malá princezná... Výber je samozrejme limitovaný aj 

vkusom učiteľa a komunitou, s ktorou pracuje, v tomto má samozrejme voľnú ruku. Do metód práce 

s iterárnym textom na etickej výchove možno zaradiť dramatické aktivity. Dramatická výchova by 

mala byť etickej výchove samozrejmosťou. Je spojená s osobnostne sociálnou zameranosťou do 

oblasti zvládania záťažových a vlastne životných situácií rôzneho druhu. Dramatická výchova pracuje 

predovšetkým s rolovou hrou v situáciách po hry tematické a hru príbehov. Súbor metód, ktoré sú 

využiteľné v etickej výchove sa viažu na rolovú hru, improvizáciu a interpretáciu. Rola v procese 

edukácie môže byť prostriedkom motivácie, uľahčenia cesty k osvojovaniu si niečoho v súvislosti 

s cieľmi rozvoja schopností, zručností, vedomostí v oblasti vnímania, prežívania, myslenia, výrazu 

a interakcie v komunikácii. V socializácii osobnosti funguje v podobe žiakovho ja ako hráča, ja ako 

bytosti v situáciách zobrazovaných, autentických a predstavovaných. 

Literatúru s reflexiou a dramatické aktivity som sa rozhodla prezentovať na texte Antoina de 

Exupéryho Malý princ. Z diela som vybrala kľúčovú kapitolu 21. Celá kniha je symbolickým výkladom 

autorovho etického vnímania sveta. Alegorickým spôsobom v predostretých karikatúrach modelov 

ľudského správania, v personifikácii zvierat, rastlín sugestívnym spôsobom hovorí o potrebe vidieť 

srdcom a byť zodpovedným za všetko, čo si človek skrotí. Malý princ odchádza zo svojej planétky, 

lebo nerozumie svojej ruži. Prechádza planétkami, na ktorých žijú bytosti v hyperbolizovanej 

a karikovanej podobe ľudského správania sa. Pijan pije, pretože s hanbí a hanbí sa, pretože pije, 

vladár chce vládnuť, hoci nemá komu, bankár chce vlastniť aj hviezdy na nebi len preto, aby ich akože 

mal...atď. 
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Malý princ je dieťa v dospelom. Dieťa, ktoré nerozumie ľudským vzťahom, pýta sa na 

jednotlivých planétach, prečo bytosti konajú tak, ako konajú, ale odpoveď dostáva až pri stretnutí 

s líškou. Text možno využiť v témach, kde sa spomína poznanie a pozitívne hodnotenie seba a iných. 

Na tomto mieste uvádzam celý text 21 kapitoly. Text bude členený na časti, na ktoré sa budú 

viazať ponúkané aktivity. 

Antoine de Saint Exupéry: MALÝ PRINC 

Vtom sa zjavila líška. 

- Dobrý deň, -povedala líška. 

- Dobrý deň -zdvorilo odpovedal malý princ, obrátil sa, ale nič nevidel. 

- Som tu,-ozval sa ten hlas, -som tu, -pod jabloňou... 

- Kto si? -spýtal sa malý princ. - Si veľmi pekná... 

- Ja som líška, -povedala líška. 

- Poď sa so mnou hrať, -navrhol malý princ. 

- Nemôžem sa s tebou h hrať, -povedala líška. –Nie som skrotená. 

- Ach, prepáč! –povedal malý princ. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Ale po krátkej úvahe dodal: 

- Čo znamená skrotiť? 

- Ty nie si odtiaľto, -povedala líška, -čo tu hľadáš? 

- Hľadám ľudí, -odpovedal malý princ. –Čo znamená skrotiť? 

- Ľudia, -povedala líška, - majú pušky a poľujú. Je to veľmi nepríjemné! Chovajú aj sliepky. 

- Je to ich jediná prednosť. Hľadáš sliepky? 

- Nie, -odpovedal malý princ. –Hľadám priateľov. Čo znamená skrotiť? 

- Je to takmer zabudnutá vec, -povedal líška.- Znamená to vytvoriť putá. 

- Vytvoriť putá? 

- Pravdaže, -povedala l líška. -Ty si pre mňa zatiaľ len malý chlapec podobný stotisícom 

malých chlapcov. A nepotrebujem ťa. Ani ty ma nepotrebuješ. Ja som pre teba líška podobná 

stotisícom líšok No, ak si ma skrotíš, budeme jeden druhého potrebovať. Budeš pre mňa  

jediný na svete. Ja budem pre teba jediná na svete... 

- Začínam rozumieť, -povedal malý princ. –jestvuje jedna kvetina. Myslím, že si ma skrotila... 

- To je možné, -poznamenala líška. - Na zemi sa dá všeličo zažiť... 

- Och, to nie je na zemi! –Povedal malý princ. 

- Zdalo sa, že to v líške vzbudilo veľký záujem. 
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- Na nejakej inej planéte? 

- Áno. 

- Sú na tej planéte poľovníci? 

- Nie. - To je zaujímavé! A sliepky? 

- Nie. 

- Nič nie je dokonalé, -vzdychla si líška. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Ale vrátila sa k svojej myšlienke:  

- Môj život je jednotvárny. Poľujem na sliepky a ľudia poľujú na mňa. Všetky sliepky sú si  

podobné a všetci ľudia sa navzájom podobajú. Tak sa trochu nudím. No, ak si ma skrotíš, môj  

život bude akoby ožiarený slnkom. Spoznám zvuk tvojich krokov, ktorý bude iný ako všetky  

ostatné. Tie ostatné kroky ma zaháňajú pod zem. Tie tvoje ma privolávajú z nory ako nejaká  

hudba. A potom, pozri! Vidíš tamtie obilné polia? Ja chlieb nejem. Obilie je pre mňa zbytočné. 

Obilné polia mi nič nepripomínajú. A to je smutné! Ale ty máš zlaté vlasy. Bude to teda skvelé, keď 

si ma skrotíš! Zlaté obilie mi ťa bude pripomínať. A ja budem mať rada šumenie vetra  

v obilí... 

Líška zmĺkla a nadlho sa zahľadela na malého princa. 

- Prosím ťa... skroť si ma! – povedala. 

- Veľmi rád, -odpovedal malý princ, -ale nemám veľa času. Musím si nájsť priateľov a spoznať  

veľa vecí.  

- Spoznáme len tie veci, ktoré si skrotíme, - povedala líška. – ľudia nemajú čas, aby niečo  

spoznávali. Kupujú si u obchodníkov celkom hotové veci. Ale pretože nejestvujú obchodníci, čo  

by predávali priateľov, ľudia už priateľov nemajú. Ak chceš mať priateľa, skroť si ma! 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

- Čo mám urobiť? – spýtal sa malý princ. 

- Musíš byť veľmi trpezlivý, - odpovedala líška. 

- Najprv si sadneš do trávy trochu ďalej odo mňa, asi takto Ja sa budem na teba pozerať  

kútikmi očí a ty nebudeš nič vravieť. Reč je prameňom nedorozumení. Ale každý deň si budeš  

môcť sadnúť trochu bližšie. 

Na druhý deň prišiel malý princ zasa. 

- Bolo by lepšie, keby si prichádzal v tú istú hodinu, -povedal líška. –Ak prídeš o štvrtej  

popoludní, už od tretej začnem byť šťastná. Čím väčšmi čas pokročí, tým budem šťastnejšia. 

O štvrtej už budem vzrušená a nepokojná, objavím cenu šťastia! No ak budeš chodiť hocikedy, 

nebudem nikdy vedieť, na ktorú hodinu si mám pristrojiť srdce... Je potrebné zachovávať isté 

zvyky.  
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- Čo je to zvyk? –spýtal sa malý princ. 

- Aj to je čosi na čo sa veľmi zabúda. – povedala líška.- Je to niečo, čo odlišuje jeden deň od  

ostatných dní. Jednu hodinu od ostatných hodín. Napríklad aj moji poľovníci majú jeden zvyk. Vo 

štvrtok tancujú s dedinskými dievčencami. A tak je štvrtok nádherný deň! Chodím sa vtedy 

prechádzať až do vinice. Keby poľovníci tancovali hocikedy, všetky dni by sa navzájom  

podobali a aj by som nemala prázdniny. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Tak si malý princ skrotil líšku. A keď sa priblížila hodina odchodu, líška povedala: 

- Ach, budem plakať... 

- Je to tvoja vina, -povedal malý princ, - neželal som ti nič zlé, ale ty si chcela, aby som si ťa  

skrotil... 

- Pravdaže, -povedala líška. 

Teda z toho nebudeš mať nič! 

- Budem, -povedala líška, -vďaka farbe obilia. 

Potom dodala: 

- Choď sa ešte raz pozrieť na ruže. Pochopíš, že tá tvoja je jediná na svete. Vrátiš sa ku mne,  

aby si dal zbohom a ja ti poviem tajomstvo. 

Malý princ sa šiel znova pozrieť na ruže. 

- Vy sa na moje ruže vôbec nepodobáte, vy ešte nie ste nič. Nikto si vás neskrotil a vy ste si  

neskrotili nikoho. Ste také, aká bola moja líška. Bola iba líškou, čo sa podobala stotisícom  

iných líšok. Ale ja som si z nej urobil priateľku a teraz je jediná na svete. 

A ruže boli celé zarazené.  

- Ste krásne, ale ste prázdne. –povedala im ešte. – Nemožno pre vás zomrieť. Prirodzene  

obyčajný okoloidúci by si myslel, že moja ruža sa vám podobá. Ale ona jediná je dôležitejšia  

ak o vy všetky, pretože ju som polieval. Pretože ju som chránil zástenou. Pretože ju som dával pod 

sklenený zvon. Pretože jej som pozabíjal húsenice (okrem dvoch alebo troch, z ktorých majú byť 

motýle). Pretože ju som počúval, ako sa žaluje alebo vystatuje, alebo niekedy dokonca mlčí. 

Pretože je to moja ruža. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

A vrátil sa k líške. 

- Zbohom, -povedal.  

- Zbohom, -povedala líška.- Tu je moje tajomstvo. Je veľmi jednoduché: dobre vidíme iba  

srdcom. To hlavné je očiam neviditeľné. 

- To hlavné je očiam neviditeľné, -opakoval malý princ, aby si to zapamätal. 

- Čas, ktorý si strácal pre svoju ružu, robí tvoju ružu takou dôležitou. 
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- Čas, ktorý som strácal pre svoju ružu...-opakoval malý princ, aby si to zapamätal. 

- Ľudia zabudli na túto pravdu, -povedala líška, ale ty na ňu nesmieš zabudnúť. Ty budeš  

navždy zodpovedný za to, čo si skrotíš. Si zodpovedný za svoju ružu...opakoval malý princ,  

aby si to zapamätal. 

(Exupéry, de Saint, Antoine: Malý princ. Bratislava: Mladé letá 1986, 21. kapitola) 

AKTIVITY: 

Téma: Medziľudské vzťahy. 

Cieľ: Vypracovať etický reťazec prítomný v texte. 

Postup: Text je rozdelený čiarou na jednotlivé časti, v ktorých žiaci hľadajú jedno slovo, ktoré 

vyjadruje istú etickú hodnotu. Priebežne ich píše učiteľ na tabuľu. 

Aktivity: 

1. časť: 

- Žiaci vytvoria dvojice a zahrajú sa na stretnutie po rokoch. Pokiaľ budú mať problém, navedie ich 

učiteľ na pozdrav a na zdvorilostné poklony. 

- Čítanie textu. 

- Riadeným rozhovorom ich privedieme k slovu ZDVORILOSŤ. 

2. časť: 

- Na tabuľu napíšeme slovo skrotiť. 

- Vyzveme dobrovoľníkov, aby pohybom predviedli, čo si pod tým predstavujú. 

- Čítanie textu a riadený rozhovor. Žiakov učiteľ dovedie k slovu PUTÁ.(Môže sa využiť aj text 

speváčky Jany Kirschner Malý princ) 

3. časť: 

- Žiaci si vytvoria etudu na typ človeka, ktorým by nechceli byť a typ, ktorým by chceli byť. 

- Urobia to v akcii. 

- Čítanie textu. Identifikácia slova VZŤAH. 

4. časť: 

- Žiaci nakreslia symbolicky darček, aký by dali susedovi v lavici. 

- Čítanie textu a vyvodenie slova PRIATEĽSTVO. 

5. časť: 

- Pantomimická hra na očakávanie. Čakanie na priateľa, priateľku. Na jedlo pri rodinnom stole, na 

Vianoce. 

- Čítanie textu a vyvodenie slova ZVYK (môžeme sa dostať aj k slovu rituál so staršími žiakmi). 
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6. časť: 

- Riadený rozhor na tému: Čo urobíš, ak na niekom vidíš nejaký nedostatok (špinu, správanie sa, 

vulgárne reči...)? 

- Čítanie textu a vyvodenie slova STAROSTLIVOSŤ. 

7. časť: 

- Brainstorming. Žiaci hovoria pekné slová, ktoré by povedali priateľovi, rodičom,  

učiteľom... Učiteľ ich píše na tabuľu, žiaci potom vyberú najkrajšie. 

- Čítanie textu a identifikáciu toho podstatného v ňom: VIDIEŤ SRDCOM. 

8. časť.: 

- Prečítanie textu a diskusia o pojme ZODPOVEDNOSŤ. 

- Žiaci si vyberú z etického reťazca to, čo podľa ich názoru momentálne potrebujú najviac. 

Uvedené aktivity sú samozrejme iba ponukou a inšpiráciou pre učiteľa. Učiteľ sám vyberá 

texty, ktoré oslovili aj jeho. Dramatické aktivity, ktoré som vybrala, nie sú zložité, lebo učitelia 

nemusia mať skúsenosti s dramatickou výchovou. 

Súbor metód a postupov, ktoré možno v súvislosti s cieľmi etickej výchovy využiť, má svoje  

uplatnenie smerom k riešeniu životných situácií, kde na základe situačných a tematických hier je 

možné dosiahnuť dobré výsledky v socializácii jednotlivca Môže sa mu tak pomôcť zvládať a otvoriť 

cesta k osobnostnému rozvoju v sociálnej oblasti, môže sa mu uľahčiť nadobudnutie komunikačných 

zručností vo vyslovovaní názoru, môže mu prehlbovať porozumenie umenia cez aktívny zážitok. 

Použitá literatúra: 

ARISTOTELES.2009. Poetika. Martin: Thetis, 2009 

EXUPÉRY, ANTOINE DE SAINT. 1986. Malý princ. Bratislava: Mladé letá, 1986 

PRŠOVÁ, E. 2010. Rozvoj literárnej kompetencie metódami tvorivej dramatiky. Banská Bystrica: 

Fakulta humanitných vied Univerzity Mateja Bela, 2010 

ŠIMONOVÁ, B. 2000 Moderný človek, literatúra a škola. Banská Bystrica: Pedagogická fakulta 

Univerzity Mateja Bela, 2000 

VALENTA, J. Kapitoly z teorie výchovné dramatiky. ISV NAKLADATELSTVÍ (bez uvedenia miesta a roku)
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2 Inakosť v autorskej rozprávke 

„Lebo treba, aby dej bol bez toho, že by sa dial pred očami, tak usporiadaný, aby ten kto ho 

počúva, ako sa udalosti odohrávajú, aj tŕpol, aj prejavoval súcit už zo samého deja...“ 

Je teda jasné, že výchova má byť vymedzená zákonom a že sa o ňu treba starať spoločne. Ale 

takisto treba, aby bolo jasné, čo je výchova a ako treba vychovávať. Lebo teraz existujú pochybnosti 

o predmete výchovy, nie je jednotný názor na to, čo sa má mládež učiť, ani na to, čo je najčestnejšie 

a pre život najlepšie, či sa treba väčšmi venovať rozvoju myslenia, či citovej a mravnej stránke 

výchovy. Terajší spôsob výchovy vyvoláva nerovnaké názory, lebo nie je jasné, či sa má mládež učiť to, 

čo je užitočné pre život, alebo to, čo ju vedie k statočnosti alebo k tomu, aby vynikala, lebo každý 

tento názor má svojich zástancov. Nie je zhoda ani v tom, čo vedie k čestnosti, lebo nie všetci hneď 

ctia, čo je čestné, preto sú pochopiteľne rozdiely v názoroch, akým spôsobom sa treba zamerať na 

výchovu. 

Nemožno pochybovať o tom, že mládež sa má učiť z užitočných vecí to, čo je nevyhnutné, ale 

nie všetko, pretože činnosti sa delia na slobodné a neslobodné, z toho vyplýva, že sa treba venovať 

takému zamestnaniu, ktoré neponižuje. Za ponižujúcu treba považovať takú činnosť, schopnosť, 

vedomosť, ktorá telo, dušu alebo rozumovú schopnosť slobodného človeka nevedie k plnému úžitku 

čestného konania. 

(Aristoteles: Poetika. Thetis, Martin 2009, s. 60-61) 

Literatúra pre deti a mládež je jednou z najdynamickejších súčastí literatúry vôbec, pretože 

často intenzívne odráža dobové požiadavky spoločnosti na výchovu, vzdelávanie, hodnotovú 

orientáciu spoločnosti. Akoby lievik, v ktorom sa kumulujú diela pre deti a mládež na konci zúžil svoju 

priepusť a v čase pretečie cezeň to, čo je nadčasové a má čo povedať súčasníkovi. A tak sa dedičstvo 

a tradičné hodnoty presúvajú do čitateľského kontextu nášho. Tak sa stáva, že mnohé texty sa nám 

v súčasnosti vynoria ako poklad, ktorý rezonuje s potrebami tu a teraz a s cieľmi, ktoré si novodobá 

spoločnosť kladie ako problém v súvislosti s nastupujúcou generáciou a svojím morálnym stavom. 

Zaujímavé je teda vstupovať do dedičstva ako súčasník, hľadať v ňom to, čo v dobe vzniku nebolo 

závažným spoločenským problémom a objavovať to, čo sa potvrdzuje a čo pretrváva a zároveň sa 

odkrýva ako spomenutý poklad. Ešte zaujímavejšie z hľadiska výskumu je vplyv tohto dedičstva na 

súčasných autorov, na rezonanciu konkrétne rozprávky v dielach s väzbou tesnou, voľnou či 

s povedomím spojitosti na ňu, vstupovať do dedičstva ako súčasník a objavovať v ňom súhlas či 

polemiku. 

Rozprávku vôbec možno vnímať ako žáner v pohybe. Patrí k najstarším žánrom v epike a z jej 

žánrovej sústavy nikdy nevypadla. V literatúre pre deti a mládež svorne vedľa seba koexistujú ľudová 
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a autorská rozprávka. No zároveň ľudová sa v modifikovanej podobe objavuje cez významové 

a sujetové komponenty, no predovšetkým cez dominantný žánrový znak – fantastiku. Nielen ľudová 

ale aj autorská rozprávka z minulých období domácej a zahraničnej proveniencie sa môže stať 

dedičstvom, ktoré ako substrát ľudského a dobového poznania rezonuje ako nadčasová hodnota 

v rovine filozofickej, sociálnej, psychologickej a etickej pretavenej do umeleckej hodnoty. Je svedkom 

minulého, no zároveň otvára súhlas či polemiku s ňou u autora v súčasnosti. Autorská rozprávka 

svoju väzbu na ľudovú slovesnosť môže realizovať rôznymi spôsobmi. Dôležitým faktorom je etické 

posolstvo ľudovej rozprávky. Ľudová rozprávka predstavuje substrát ľudského poznania o tom, ako 

treba žiť človečensky. Zdanlivo by sme mohli hovoriť o tom, že súčasný svet so svojou morálkou je 

ďaleko od tradičných hodnôt, že sa od nich odklonil. A tak je to aj s tradičnou rozprávkou. Premeny 

autorskej rozprávky v uvedenom kontexte vnímame na osi chronologickej ako reflektovanie 

nadčasových ľudských tém, ktoré ponúkla už ľudová rozprávka a vnímame ich aj z hľadiska potrieb 

človeka súčasnosti. 

Ja som si vybrala problém, ktorý intenzívne rezonuje v našom čase v súvislosti s otváraním sa 

svetu a s toleranciou či antitoleranciou v ľudských vzťahoch a ich odraz v autorskej rozprávke. Je to 

inakosť - odlišnosť od normy. Inakosť chápeme ako jeden zo znakov outsiderstva. Môže byť 

zapríčinená fyzickou podobou, môže byť jej príčinou sociálny status, životné stroskotanie, hľadisko 

okolia...Jej dôsledky sú pre autora sujetotvorným prvkom. Tak je to v rozprávkach Hansa Christiana 

Andersena. 

Inakosť rezonuje už v ľudovej rozprávke ako téma i ako modelovanie postáv (Popoluška, 

Popolvár...). V intenciách poetiky a noetiky ľudovej rozprávky smeruje vždy k dobrému koncu. Ten má 

povahu cesty strádania aj utrpenia k harmónii. V autorskej rozprávke Andersena však už nemusí ísť 

o dobrý koniec, ba môže ísť aj o koniec tragický (Dievčatko so zápalkami, Malá morská panna). 

Dimenzie finále sa začínajú podobať na život v reálnej podobe. Okrem toho v Andersenových 

rozprávkach sú zdrojom na autorov filozofický, etický, sociálny aspekt, zdrojom na iróniu až satiru. 

U Roalda Dahla sa môžeme stretnúť aj s tradičným poňatím odmeny za statočnosť a um 

(Charlie a čokoládová továreň), no konflikt sa nezriedka rieši využitím prostriedkov, ktoré sú 

z aspektu etiky na hrane (Matilda). V jeho textoch nájdeme aj silný odpor voči spoločenskému 

a individuálnemu zlu ohrozujúcemu dieťa. 

Podoby inakosti spôsobujúce vyradenie zo spoločnosti na jej okraj – outsiderstvo, sú rôzne. 

Môže to byť telesná inakosť – odlišnosť od svojho druhu - ľudská, zvieracia - to najmä v rozprávkach, 

i keď aj v nich ide vlastne o symboliku súvisiacu s personifikáciou, antropomorfizáciou, animáciou 

a vlastne imitáciou ľudského konania s použitím masky, ktorej posun môže spôsobovať komiku. Môže 

ísť o vyčlenenie nútené alebo dobrovoľné, izoláciu, únik, útek, ďalej môže ísť o inakosť spôsobenú 

názormi na svet alebo o vyčlenenie pod vplyvom chudoby. To všetko je bohatým zdrojom tematizácie 
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a modelovania postáv. V rozprávke maska už sama osebe spôsobuje voči ľudskému opozitu odlišnosť, 

no v symbolickej podobe ide o inakosť v ľudských charakteroch. 

Andersenove rozprávky ponúkajú všetky uvedené typy inakosti, (možno okrem rasovej 

odlišnosti), ba dá sa povedať, že sú priam ideálnym materiálom, cez ktorý sa detský čitateľ - 

prijímateľ do tejto témy dostáva. Napriek tomu, že u Andersena ide o dvojitú optiku, ktorou možno 

vstupovať do jeho textov v opozícii dieťa - dospelý. Súvisí to aj s tým, že pre Andersena bola 

rozprávka dominantným žánrom cez, ktorý vyjadril jednak svoju filozofiu života, hodnotovú 

orientáciu, etické posolstvo, ironický nadhľad nad hlúposťou, malichernosťou a sebaklamom. Pre 

dieťa je však dominantný príbeh, modelové situácie, cez ktoré vstupuje do hodnôt ľudských vzťahov 

a ich deformácií. Čím viac sa Andersenom zaoberám, tým viac pociťujem silu a hĺbku posolstva jeho 

rozprávok. V súvislosti s povedaným treba dodať, že úpravy Andersenových rozprávok pre detského 

čitateľa, napr. s produkcie Disney hrubo potierajú práve posolstvo jeho textov, ich filozofiu a etiku 

a ničia tak kvalitu diela. 

Andersen sám je príkladom nedobrovoľného outsiderstva a jeho prekonávania v živote - ide 

o jeho úsilie presláviť sa a o odraz jeho pohľadu na seba a svet, ktorý sa dostal do jeho textov. Jeho 

inakosť vyplývala zo spoločenského statusu chudobného chlapca a človeka neoplývajúceho fyzickou 

krásou. To všetko našlo odraz v jeho zobrazovaní a akceptovaní krásy, ktorú videl v prirodzenosti, čo 

pre neho predstavovalo pravdu, dobro a krásu vo vzájomnej symbióze a našlo obraz v tematickej 

a sujetovej rovine. Príkladom toho je rozprávka Mrzké káčatko. Je vlastne symbolickým životopisom 

Andersena. Mrzké káčatko je o ceste k uvedomeniu si vlastnej hodnoty. Narodí sa síce na kačacom 

dvore, ale je iné ako ostatné káčatká, na ktoré je mať pyšná a tohto potomka prijíma s nádejou, že sa 

časom zmení. Vládnuca kačica z dvora však odporúča matke vzdať sa ho, matka to neurobí, ale 

káčatko pod vplyvom negatívnych reakcií dvora sa rozhodne odísť preč od tých, ktorí ho trápia pre 

jeho vzhľad. Na tomto mieste mi prišiel vhod citát z diela Voltaira: „...Ak ide o človeka, ktorý nezávisí 

od nikoho, ale ktorého mrzí, že ho všade prijímajú povýšenecky alebo nedôverčivo, ktorý jasne vidí, 

že mnohí páni nemajú viac vedomostí ani viac duchaplnosti, ani viac zásluh ako on, no ktorý 

bezmocne musí čakať v ich predizbách – čo by mal takýto človek urobiť? Odísť.“ (Voltaire, 2000, 

s. 254) 

Káčatko prechádza cestou, na ktorej jeho poznanie smeruje k negatívnemu pocitu, 

a k neporozumeniu jeho túžob. Napríklad na dvore u starenky žijú kocúr a sliepka. Oni mu vo svojich 

výchovných metódach chcú vštepiť svoj náhľad na svet. Seba vnímajú ako: My a svet! Pretože si 

mysleli, že oni sú polovica sveta, pravdaže tá lepšia. Káča si myslelo, že možno mať aj inú mienku, ale 

kura to nestrpela. 

„Vieš znášať vajcia?“ Opýtala sa. 

„Nie!“ 



2 Inakosť v autorskej rozprávke 

16 

„Nuž tak čuš!“ 

A kocúr povedal: „Vieš ježiť chrbát a prskať?“ 

„Nie.“ 

„Tak potom sa nepchaj so svojou mienkou, keď vravia rozumné tvory!“ (Andersen, Hans  

Christian: Rozprávky Hansa Christiana Andersena. Bratislava: Mladé letá 1996, s. 78) 

A keď káča túži po plávaní vo vode a vytkne im, že mu nerozumejú povie sliepka: Nuž, keď ti mi 

nerozumieme, kto ti porozumie? Ty predsa nikdy nebudeš múdrejšie ako kocúr a starenka, o sebe už 

ani nehovorím. Len sa nerob dôležitým dieťa, a buď povďačné za všetko dobré, čo sme pre teba 

urobili. Či si sa nedostalo do teplej izby a do spoločnosti, kde sa môžeš niečo naučiť? Ale ty si táradlo 

a zaoberať sa tebou nie je zábavné! Uver mi! Myslím to s tebou dobre, i keď ti vravím nepríjemné veci, 

ale podľa toho môžeš poznať ozajstných priateľov! Hľaď radšej znášať vajíčka a nauč sa priasť alebo 

prskať! (Andersen, Hans Christian: Rozprávky Hansa Christiana Andersena, s. 79) 

Ako veľmi pripomína táto časť Andersenovu cestu k „labuti“, ktorou sa stal svojím dielom. Veď 

jeho matka mala celkom inú predstavu o jeho budúcnosti. Keď videla jeho zručnosť vo vystrihovaní 

krásnych útvarov z papiera, usúdila, že by mal byť krajčírom. On sa však rozhodol ísť za svojím snom 

a 14- ročný odchádza z domu do Kodane, kde sa mu podarí dostať do zboru kráľovského divadla, aby 

sa neskôr vďaka mecenášom mohol vzdelávať a stať sa tým slávnym spisovateľom. 

Káča napokon vo svojej anabáze takmer zahynúc v mrznúcom jazere sa dočká jari a je také 

zničené, že túži umrieť: 

Povedalo si: Zaletím k tým kráľovským vtákom! Doglbú ma na smrť, že som také ošklivé a odvážim sa 

k nim priblížiť. Nech ma ony radšej zabijú, akoby ma mali kvákať kačice a glbať kury, aby ma kopala 

dievka, čo opatruje hydinu, a v zime aby som mrzlo!.... Len ma zabite! Ale čo zazrelo v jasnej vode? 

Svoj vlastný obraz. Nebolo už nepekným ťarbavým vtákom, ale samo bolo labuťou. Nezáleží na tom, či 

sa niekto narodí na kačacom dvore, ak sa vyliahol z labutieho vajca! (Andersen, Hans Christian: 

Rozprávky Hansa Christiana Andersena,s. 80) 

Ďalším textom, v ktorom sú zrejmé stopy Andersenovej inakosti, nájdeme v rozprávke Statočný 

cínový vojačik. Chlapček dostáva ako darček cínových vojačikov, jednému z nich však chýba noha, 

lebo už nebolo dosť cínu na jeho odliatie. Cínový vojačik sa zamiluje do bábiky: Mala však sukienku 

z najjemnejšieho batistu a hruď jej prikrývala úzka belasá stužtička s ozdobou veľkou ako jej tvár. 

Bábika vystierala obidve ruky, lebo bola tanečnica. Jednu nohu mala zdvihnutú tak vysoko, že ju 

vojačik nevidel. Myslel si, že bábika je jednonohá ako on. (Andersen, Hans Christian: Rozprávky Hansa 

Christiana Andersena, s. 21) 

Z uvedenej ukážky je zrejmé, že omyl a sebaklam sú súčasťou lásky. Ilúzia, že niekto je rovnako 

iný ako on, vedie k nedorozumeniu, ale toto nedorozumenie nijako neovplyvní prebudený cit 

u vojačika. Opäť je tu zrejmá analógia so životom Andersena, ako to spomína vo svojej publikácii 
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Zlatko Klátik - ide o jeho vzťah k slávnej švédskej speváčke, ktorá vyšla tak ako on z biednych 

pomerov a vlastnou usilovnosťou a talentom sa prepracovala ako on k sláve. 

Vojačik zažije strastiplnú cestu, keď prievan zaviní, že vypadne z okna do kanála, preplaví sa do 

rieky, kde ho zožerie ryba. Tú chytí rybár a predá do domu, odkiaľ vypadol. Zistí s obdivom, že 

tanečnica statočne stojí na jednej nohe a nič sa na jej polohe nezmenilo. Považuje to u nej za 

statočnosť. Vojačika nezbedný chlapec hodí do plameňa. Statočne v ňom stojí a nevie, či horí od lásky 

k tanečnici, či od ohňa. Statočne stál, keď do ohňa prievan zaniesol aj tanečnicu: Ako vzdušná víla 

vletela rovno do kachiel k cínovému vojačikovi. Vzbĺkla a už jej nebolo. Cínový vojačik sa roztavil. Na 

druhý deň slúžka vyberala z kachiel popol, namiesto vojačika našla tam malé cínové srdiečko. 

Z tanečnice zas ostala len ozdoba, a aj tá bola od ohňa celá čierna.(Andersen, Hans Christian: 

Rozprávky Hansa Christiana Andersena, s. 25) 

Malá morská víla je akoby o duši Andersena, o jeho ponímaní obete. A dospelý čitateľ odsníma 

aj posolstvo o tom, čo to je prijať, že my milujeme, ale nás partner nie a vyberie si inú. 

Malá morská víla je aj o túžbe poznať viac a dozvedieť sa o inom svete, než, v ktorom žije. Sám 

Andersen prežil veľkú časť svojho života na cestách, jeho priestor bol pre neho obmedzujúci. Malá 

morská víla jej o túžbe po láske. Je aj o tom, aká dôležitá je komunikácia, keď sa ľudia nevedia 

dohovoriť a povedať si o tom, čo je v nich. Malá morská víla sa vynára zo svojho priestoru a stále viac 

a viac túži poznať iný, ľudský: Mala ľudí stále radšej a čoraz väčšmi si želala, aby mohla ísť medzi nich. 

Zdalo sa jej, že ich svet je oveľa väčší ako jej. Na lodiach sa môžu plaviť po mori, môžu vystúpiť na 

vysoké hory, vysoko nad mraky a ich kraje s lesmi a poľami, ktoré sa prestierajú ďalej, než jej oko 

dohliadne. (Andersen, Hans Christian: Rozprávky Hansa Christiana Andersena, s. 36) 

Stará mať jej hovorí, že keď chce získať ľudskú nesmrteľnú dušu, získa ju:...Iba ak by si ťa 

nejaký človek tak obľúbil, že by si mu bola viac než vlastný otec a matka, keby sa celou svojou mysľou 

a láskou primkol k tebe a vložil by svoju ruku do tvojej a aj ty by si mohla poznať ľudské šťastie. Dal by 

ti dušu, a predsa by si svoju zachoval.(Andersen, Hans Christian: Rozprávky Hansa Christiana 

Andersena, s. 37) 

Fyzická inakosť Malej morskej panny jej však bráni premeniť na skutočnosť svoju túžbu 

a vyberie sa za bosorkou, ktorá jej ju splní: Uvarím ti nápoj. S ním odplávaš pred východom slnka na 

zem, sadneš si tam na breh a vypiješ ho. Potom sa ti chvost rozdelí a zmení sa na to čomu ľudia vravia 

utešené nôžky. Ale to bolí, akoby ti telom prebiehal ostrý meč. Všetci, čo ťa uvidia, budú vravieť, že si 

najkrajšie dievča, aké kedy videli. Zostane ti plavná chôdza, nijaká tanečnica sa nebude znášať tak 

ako ty, ale po každom kroku budeš cítiť takú bolesť, akoby si stúpila na ostrý nôž a porezala sa do 

krvi...(Andersen, Hans Christian: Rozprávky Hansa Christiana Andersena, s. 42) 

Cenu, ktorú si za to vypýta je jej hlas, jej schopnosť prehovoriť a vysvetliť princovi, že ona ho 

zachránila, keď za búrky vypadol z lode, nevie mu povedať o svojej láske, je pre neho iba krásnym 
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doplnkom a zahorí láskou k ľudskej princeznej. Sestry jej chcú pomôcť, vymôžu u čarodejnice sľub, že 

keď zabije princa a jeho ženu, môže sa vrátiť domov. Malá morská panna odhrnula purpurový záves 

na stane a videla krásnu nevestu, ako spí s hlavou na princovej hrudi. Morská panna sa sklonila, 

pobozkala princa na pekné čelo a zdvihla hlavu k oblohe, kde ranné zore boli čoraz jasnejšie. Potom 

pozrela na ostrý nôž a opäť uprela zrak na princa, ktorý zo sna povedal meno svojej nevesty, lebo len 

na ňu myslel. Nôž sa zatriasol v rukách morskej panny- ale tu ho odrazu hodila ďaleko do vĺn, ktoré sa 

sfarbili načerveno tam, kde dopadol. Vyzeralo to, akoby z hladiny vystrekli kvapky krvi. Ešte raz 

pozrela hasnúcim pohľadom na princa, vzápätí skočila z lode do mora a cítila, ako sa jej telo rozpúšťa 

na penu. 

(Andersen, Hans Christian: Rozprávky Hansa Christiana Andersena,s.50) 

2.1 Hans Christián Andersen: PASTIER SVÍŇ 

H.Ch. Andersen je zakladateľom modernej autorskej rozprávky - predstaviteľ romantizmu – 

poetického prúdu. V opozícii voči ľudovej rozprávke priniesol svojou poetikou i noetikou nóvum 

v nasledujúcich aspektoch: 

1. Poetizácia a ozázračňovanie všedného sveta (hrdinami sa stávajú veci, flóra, fauna –

postavy) 

2. Filozofický aspekt (hľadanie zmyslu ľudského života (Cisárove nové šaty, Pastier svíň...) 

3. Etický aspekt (Malá morská víla...) 

4. Sociálny aspekt (Dievčatko so zápalkami...) 

5. Autoprojekcia (Mrzké káčatko, Statočný cínový vojačik...) 

6. Dvojitá optika recepcie textov. 

7. Humor – irónia až satira (prítomné takmer vo všetkých textoch) 

V rozprávkach, ktoré sme rozoberali v predchádzajúcej štúdii, sa objavujú v prevažujúcej miere 

práve filozofický aspekt a aspekt etický. Práve etický aspekt smerujúci k obeti je intenzívny v Malej 

morskej víle a Mrzké káčatko, je o hľadaní cesty v živote. 

Z aspektu využitia textov v etickej výchove množno pracovať s Andersenovými rozprávkami na 

všetkých stupňoch vzdelávania. Andersen sám hovorí o dvojadresnosti svojich rozprávok a o tom, že 

niečo z nich dokážu odsnímať deti, mnohé pochopia práve dospelí. Výber samozrejme závisí od 

komunity, s ktorou učiteľ pracuje, a od napojenia sa na tému podľa programu etickej výchovy. 
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Hans Christian Andersen: PASTIER SVÍŇ 

Bol raz jeden chudobný princ. Kráľovstvo mal neveľké, ale vždy ho bolo dosť na to, aby sa mohol 

oženiť. A ženiť sa chcel. 

Bolo to odo neho trúfanlivé, že sa odvážil spýtať cisárovej dcéry: „Pôjdeš za mňa?“ Ale mohol si to 

dovoliť, lebo jeho meno malo chýr široko-ďaleko. A bolo na sto princezien, čo by mu boli za jeho 

ponuku ešte aj poďakovali; ale pozrime, či to urobila aj táto princezná. Nuž teda čujte: 

Na hrobe princovho otca rástol prekrásny ružový ker. Rozkvitol iba raz za päť rokov, a aj vtedy bola na 

ňom iba jediná ruža. Voňala tak sladko, že pri jej vôni človek zabudol na všetky starosti a žalosti. Princ 

mal tiež slávika, ktorý spieval, ani keby mal v hrdle všetky najkrajšie melódie. Ružu a slávika mala 

dostať princezná. Oboje uložil do veľkých strieborných skriniek a poslal na cisársky dvor. 

Cisár dal oba dary priniesť do velikánskej sály, kde sa princezná so svojimi dvornými dámami hrala hru 

„príde návšteva“. Inej práce nemali. Princezná zazrela veľké skrinky s darmi a radostne zatlieskala. 

„Ach, keby to bol kocúrik!“ povedala – ale ukázalo sa, že je tam nádherná ruža. 

„Ach, ako je len rozkošne urobená!“ vraveli všetky dvorné dámy. 

„Viac ako rozkošná!“ povedal cisár. „Je utešená!“ 

Princezná sa jej dotkla a hneď mala slzy v očiach. 

„Fuj, tatko!“ zvolala. „Veď nie je urobená, je naozajstná!“ 

„Fuj,“ pridali sa všetci dvorania, „je naozajstná!“ 

„Prv ako sa nazlostíme, pozrime ešte, čo je v druhej skrinke!“ mienil cisár. A tu sa ukázal slávik. 

Spieval tak prekrásne, že sa v prvej chvíli nedalo o ňom povedať krivé slovo. 

„Superbe! Charmant!“ vraveli dvorné dámy, lebo všetky hovorili po francúzsky. Jedna horšie ako 

druhá. 

„To vtáča mi pripomína hraciu skrinku zosnulej cisárovnej!“ povedal starý gavalier. „Ten istý tón, ten 

istý prednes.“ 

„Veru,“ prisvedčil cisár a rozplakal sa ako malé dieťa. 

„Ja si myslím, že nie je naozajstný!“ povedala princezná. 

„Ba je to naozajstný vták!“ povedali tí, čo ho priniesli. 

„Tak nech si letí,“ rozhodla princezná a princa neprijala. 

Ale princ preto nezvesil hlavu. Začiernil si tvár, narazil si čiapku do čela a pobral sa za princeznou. 

„Dobrý deň, cisár!“ začal prosto. „Máte pre mňa službu na zámku?“ 

„Nuž, veľa ľudí chce u nás slúžiť!“ povedal cisár. „Počkajme, počkajme, pri sviniach by som potreboval 

pastiera, lebo svíň máme veľa!“ 
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A tak princa prijali za cisárskeho pastiera svíň. Dostal mrzkú komôrku pri svinských chlievoch a tam 

musel bývať. Hneď prvý deň sa pustil do práce. Navečer mal už hotový peknučký hrnček so zvončekmi 

dookola: Keď sa v hrnčeku varilo, zvončeky prekrásne hrali starú pieseň: 

Ach, môj milý Augustín, 

Augustín, Augustín, 

Ach, môj milý Augustín, 

všetko je preč! 

Najväčší dômysel bol v tom, že keď niekto podržal prst v pare nad hrncom, hneď zavoňal, čo sa kde 

v meste varí. To už bolo voľačo inšie než ruža! 

Princezná si vyšla na prechádzku so všetkými dvornými dámami. Začula pieseň, zastala a tvár sa jej 

razom vyjasnila. Veď „Ach, môj milý Augustín“ bola jediná pieseň, ktorú vedela hrať, aj to iba jedným 

prstom. 

„Veď je to tá, čo ju viem!“ zvolala. „To musí byť vzdelaný pastier. Nože zájdite za ním a spýtajte sa, 

koľko stojí ten nástroj!“ 

Jedna dvorná dáma ta musela zbehnúť, ale najprv si obula dreváky. 

„Čo chceš za ten hrnček?“ spýtala sa dvorná dáma. 

„Chcem desať bozkov od princeznej!“ povedal pastier svíň. 

„Pre zmilovanie božie!“ zhrozila sa dvorná dáma. 

„Áno, lacnejšie ho nedám!“ ubezpečil ju pastier svíň. 

„No, čo povedal?“ opýtala sa princezná. 

„To nijako nemôžem povedať,“ riekla dvorná dáma. „Je to hrozné!“ 

„Tak mi to pošepkaj!“ A dvorná dáma pošepkala. 

„To je nehanebnosť“! vyhlásila princezná a hneď šla preč. Len čo urobila niekoľko krokov, zasa sa 

zvončeky ozvali tak neodolateľne: 

Ach, môj milý Augustín, 

všetko je preč! 

„Nože,“ povedala princezná, „spýtaj sa pastiera, či by nechcel desať bozkov od mojich dvorných dám!“ 

„Nie, ďakujem!“ povedal pastier svíň. „Desať bozkov od princeznej alebo si hrnček nechám.“ 

„To je mrzuté!“ povedala princezná. „Dobre, ale všetky sa musíte postaviť okolo mňa, aby to nikto 

nevidel.“ 

Dvorné dámy sa postavili okolo princeznej, roztiahli si sukne, pastier svíň dostal desať bozkov 

a princezná si vzala hrnček. 

Oj, aká to bola zábava! Celý večer a celý deň v hrnčeku varili. V celom meste nebolo jediného komína, 

o ktorom by nevedeli, čo sa pod ním varí, či už to bolo u komorníkov a či u obuvníkov. Dvorné dámy 

tancovali a tlieskali rukami. 



Brigita ŠIMONOVÁ: Umenie v etickej výchove 

21 

„Vieme, kto bude mať sladkú polievku a lievance! Vieme, kto bude mať kašu s karbonátkami! Ach, či 

je to zaujímavé!“ 

„Nanajvýš zaujímavé!“ povedala hlavná dvormajstrová. 

„Ale držte jazyk za zubami, lebo som cisárova dcéra!“ 

„Božechráň!“ zariekali sa všetky. 

Pastier svíň – vlastne princ, ale ony o ňom nič nevedeli, len toľko, že je pastierom svíň – nezaháľal ani 

chvíľu, a tak urobil zase rapkáč. Keď rapkáčom zakrútil začal hrať valčíky, skočné a polky, koľko ich len 

bolo od stvorenia sveta. 

„Ale to je superbe!“ zvolala princezná, keď šla okolo. „Nikdy som nepočula krajšiu skladbu. Nože sa ho 

choďte opýtať, čo stojí ten nástroj. Povedzte mu, že bozkávať sa nebudem!“ 

„Chce sto bozkov od princeznej!“ oznámila dvorná dáma, čo sa šla opýtať. 

„Ach, ten o rozum prišiel!“ povedala princezná a šla preč. No len čo urobila niekoľko krokov, znovu 

zastala. „Umenie treba podporovať!“ povedala. „Som predsa cisárova dcéra! Povedz mu, že mu dám 

desať bozkov ako včera a zvyšok dostane od dvorných dám!“ 

„Ale to by sme nerady!“ priečili sa dvorné dámy. 

„Plané reči!“ povedala princezná. „Ak ho ja bozkám, môžete ho bozkávať i vy! Nezabúdajte, že vás 

živím a platím!“ Dvorná dáma šla opäť k pastierovi. 

„Sto bozkov od princeznej,“ povedal, „alebo si každý necháme svoje!“ 

„Obstaňte ma!“ rozkázala princezná. Dámy ju obstáli a pastier začal bozkávať. 

„Aký zhluk je to pri svinských chlievoch?“ povedal cisár, ktorý práve vyšiel na balkón. Pretrel si oči 

a založil okuliare. „Aha, to sa tam dvorné dámy hrajú! Musím ísť za nimi!“ – a natiahol si vyčaptané 

pantofle. 

Fí, ten sa ponáhľal! 

Len čo zbehol na dvor, šiel potichu ďalej. Dvorné dámy, zaujaté rátaním bozkov, aby bolo všetko 

spravodlivé a aby pastier nedostal viacej, ani menej, cisára vôbec nespozorovali. Cisár si stal na prsty. 

„Čože!“ zvolal cisár, keď videl, že sa bozkávajú, a pretiahol ich pantofľou po hlave – práve si dávali 

šesťaosemdesiaty bozk. „Von!“ skríkol cisár, lebo sa veľmi nahneval. Princeznú i pastiera svíň 

z cisárskej ríše vyhostil. 

Princezná žalostne plakala, pastier ju hrešil a dážď sa lial. 

„Ach, ja úbohá!“ žialila princezná. „Prečo som sa len nevydala za toho šľachetného princa? Ach, aká 

som nešťastná!“ 

Pastier svíň zašiel za strom, umyl si začiernenú tvár, odložil škaredé šaty a zjavil sa v šatách princa. 

Bol taký krásny, že princezná sa mu nevdojak poklonila. 

„Teraz tebou len pohŕdam,“ povedal. „Nechcela si ísť za statočného princa! Nepáčila sa ti ruža ani 

slávik, ale pastiera svíň si vedela bozkávať za mizernú hračku! Teraz si môžeš pískať!“ 
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Potom odišiel do svojho kráľovstva, buchol za sebou dverami a zatiahol závoru, takže princezná 

naozaj mohla stáť vonku a pískať si: 

Ach môj milý Augustín, 

všetko je preč. 

(Hans Christian Andersen:Rozprávky Hansa Christiana Andersena. Bratislava: Mladé letá 1996. 

(Pastier svíň)) 

AKTIVITY 

Téma: Etické hodnoty 

Cieľ: Pokus o hodnotovú orientáciu súčasnej mládeže 

1. Riadený rozhovor: (uskutoční sa pred čítaním textu) 

– Uvažovali ste niekedy o tom, čo je to krása? Čo ty považuješ za krásne ? Je to krásne aj pre 

iných? 

– Čo všetko môže človek predať a kúpiť ? 

2. Čítanie textu. (Učiteľ si môže text rozložiť na časti.) 

3. Charakteristika konania postáv. (Charakteristika podľa blokov s upriamením sa na konanie.) 

4. Etická aplikácia: Vedeli by ste identifikovať hodnoty, ktoré autor cez tento text uznáva? 

5. Reflexia: Keby si bol princom, ako by si sa zachoval? Keby si bola princeznou, ako by si sa 

zachovala? Vedela/ vedel by si nájsť podobné správanie sa v súčasnosti? 

(Žiaci si zapíšu odpovede a prečítajú zaznamenané podľa potreby vyjadriť sa.) 

2.2 Dana Podracká: PERLA 

Dana Podracká – súčasná slovenská spisovateľka sa venuje viacerým žánrom a to nielen 

v oblasti literatúry pre deti a mládež. Z rozprávkovej knihy Sovia hora som vybrala text Perla. Vo 

všetkých rozprávkach tohto súboru autorka nadväzuje na Andersenovu poetiku a noetiku. Jej 

symbolika patrí k náročnejším a jej pozornosť je vo všetkých textoch výrazne opretá o etický aspekt. 

Tak je to aj v texte Perla. Etický aspekt je vyjadrený ceza opozícii konania mudrcov a Perly Posolstvo 

textu vyúsťuje do roho, že poznanie a múdrosť je jedno, ale bez bolesti, ktorá môže prinášať smútok 

aj utrpenie, je cesta k poznaniu bolestná, ale zároveň prináša aj radosť, pretože ide o jej zmysel 

v službe druhým. 
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Dana Podracká: PERLA 

Bolo raz jedno mesto, ktoré sa volalo Mesto mudrcov. Okolo mesta bol nakreslený kruh, ktorý 

nikto nemohol prekročiť. Po obvode kruhu boli postavené malé hradby z topánok, lebo všetci mudrci 

v meste po dlhom mudrovaní rozhodli, že aj tak ich nepotrebujú, lebo celý deň stoja na jednom mieste 

a premýšľajú. A keď sa náhodou pokúšal prejsť nejaký človek cez bránu, hádzali do neho topánky 

z hradieb, čím mu naznačovali, aby odišiel. 

Keď mudrci premýšľali, oči sa im pohybovali ako malé ploché kamienky. 

S nikým sa nestretávali ani nerozprávali, aby nestrácali čas zbytočným rečami. Ale keď si predsa 

len chceli niečo povedať, dohovárali sa cez slamkový telefón. Bolo to dômyselné zariadenie. Cez 

slamky putoval ich hlas a slúchadlá boli z vtáčích zobáčikov, ktoré namiesto zvonenia pípali. 

Všetko to bolo veľmi premyslené, ale mudrci nepoznali bolesť. Nevedeli sa smiať ani plakať, 

a keď náhodou vošli do pŕhľavy, nepocítili pálenie ani bolesť. Jeden deň v roku mali slávnosť - Deň 

mudrcov. Všetci sa zoradili a obišli kruh, ktorý bol nakreslený okolo mesta. Na samom predu 

sprievodu išiel malý chlapec s vavrínovou čelenkou. V jednej ruke niesol kameň mudrcov a v druhej 

presýpacie hodiny. Potom sprievod prešiel do veľkej sály, kde sa každý mohol svojou múdrosťou 

vyvyšovať nad ostatných. 

A o tom, čo sa stalo v tento deň, je aj naša rozprávka. 

Najprv vystúpil prvý mudrc. Vybral si z úst vajce a povedal: "V tomto vajci je moja múdrosť. 

Jeho žĺtko sa vznešene vznáša vo svojom bielku a je skryté pod škrupinou. Je skryté samo v sebe, 

a preto sa nemusí s nikým deliť. Aj ja ponechám múdrosť iba pre seba a nebudem sa o ňu s nikým 

deliť, budem najmúdrejší." 

Nato vystúpil druhý mudrc. Mal v ruke banku. Povedal: "Moja múdrosť je väčšia, lebo je v tejto 

banke. Čokoľvek sa do nej naleje, všetko sa musí prispôsobiť takému tvaru, aká je sama banka. 

A preto sa musia všetci prispôsobiť mne a mojej múdrosti a ja budem nad nimi vládnuť." 

Tretí mudrc sa tváril veľmi dôležito, lebo najprv mlčky prešiel pomedzi ostatných a potom 

vytiahol nôž. "Moja múdrosť je v tomto noži. Je ostrý, chladný a hladučký. Cibrí rozum, ochladzuje 

slnko a jeho rez je rýchly a presný. Odrežem ním všetkým jazyky a moja múdrosť bude nesmrteľná, 

lebo bude jediná na svete". 

Takto by bola slávnosť pokračovala ďalej, keď do sály vtancovala Perla. Pod prstami nôh mala 

dva uhlíky, a preto musela ustavične tancovať. Každý pohyb jej spôsoboval bolesť, a preto tancovala 

prekrásne, lebo krása je sestrou bolesti. Celá horela vnútorným plameňom, až sa zdalo, že je 

pospájaná zo sŕdc.  
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Perla v tanci vzala do rúk vajce, ohriala ho a vyletelo z neho vtáča. Do banky vhodila kus uhlíka, 

ktorý sa rozhorel a rástol, až banka očervenela a praskla. Potom uchytila nôž, hodila ho do vody a nôž 

zhrdzavel. Iba voda sipela ako had. 

Mudrcom ožili oči a na všetko pozerali s úžasom. Vtedy sa k Perle rozbehol chlapček 

s vavrínovou čelenkou. V behu stratil kameň mudrcov, aj hodiny z piesku. 

Perla v tanci trochu pokrčila nôžku a chlapček jej odlomil kúsok uhlíka. Najprv s ním chvíľu 

tancoval a potom ho vyhodil do vzduchu. Uhlík padal a každý, na koho dopadol, ho odhadzoval od 

seba, a uhlík tancoval z rúk do rúk, až bol taký maličký ako zrnko. Ale každému zanechal na tele malá 

ranku, ktorá pálila. Trochu bolela. 

Mudrci, pretože boli dosť múdri, spoznali, že už budú vedieť plakať, aj sa smiať, pretože sa 

z nich stali naozajstní ľudia. Že budú vymýšľať a mudrovať o tom, čo všetkým prinesie radosť. 

Perla splnila svoju úlohu. Vytancovala dlhou fakľovou alejou z mesta a tancovala až k moru. Na 

pobreží sa brodil červený vták ibis a obloha bola plná plameniakov. Žeravá guľa slnka zapadala nad 

nepokojnú hladinu. Perla tancovala, voda sa pred ňou rozostupovala, a ona tancovala až po najhlbšie 

miesto v mori, až do žeravého stredu Zeme. 

(Dana Podracká: Sovia hora. Bratislava:Mladé letá 1987.(Perla)) 

AKTIVITY: 

1. Žiaci vytvoria vyznačia na podlahe kruh. Vojdú do neho traja a nevpustia doň nikoho. Ostatní žiaci 

diskutujú o tom, prečo ich do kruhu nechcú vpustiť. 

2. Žiaci vytvoria dvojice Jeden z dvojice sa druhému otočí chrbtom a nereaguje na jeho príhovor, 

ktorý je prosebný, potom nástojčivý a potom agresívny. Prvú a druhú aktivitu treba urobiť pred 

čítaním textu. 

3. Čítanie textu. Formu zvolí učiteľ, môže byť aj tichá prostredníctvom interaktívnej tabule. 

4. Žiaci vytvoria skupiny, dohodnú sa, čo budú vychvaľovať a zvolia si hovorcu. 

5. Žiaci identifikujú na základe výrokov:...prispôsobiť sa takému tvaru, ako je moja banka...odrežem 

nožom všetky jazyka a moja múdrosť bude nesmrteľná, lebo bude jediná na svet ...žĺtko je skryté 

samo v sebe, preto sa nemusí s nikým deliť... hodnoty mudrcov ich charakteristiku. 

6. Reflexia: 

– Rozmýšľali ste niekedy o tom, ako to je, keď sa človek uzavrie iba do obmedzeného priestoru 

a prestane komunikovať s ľuďmi? Čo si o tom myslíš? 

– Aký je rozdiel medzi mudrcmi a Perlou? Čo pre nich Perla urobila a čo oni pre ňu? 
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2.3 Marianna Grznárová: HAŠTERICA 

Marianna Gznárová je súčasná slovenská spisovateľka. Jej tvorba je väčšinou zameraná na 

rozprávky. Deti ju poznajú ja zo seriálov (Pásli ovce valasi - Maťko a Kubko a z televíznych 

večerníčkov): Jej rozprávky z knihy Bosá jabloň patria k tým, ktoré nadväzujú na Andresenovu poetiku 

a noetiku. Etický aspekt je v nich silný, no autorka to robí s rešpektovaním sveta súčasného 

jednotlivca. Snaží sa aj v texte Hašterica vykresliť postavu na základe konania, tak aby odhalila jej 

charakter aj s posolstvom, čo robiť, ak prostredie, v ktorom sa pohybuje napriek jej snahe ju 

neakceptuje. V tom vidíme jednoznačne analógiu s Mrzkým káčatkom. 

Marianna Grznárová: HAŠTERICA 

Sliepka Pipková bola priečna, hádavá a hašterivá. Preto sa nikto ani nezačudoval, keď sa z vajca, na 

ktorom sedela, vyliahla malá Hašterica. 

Hašterica bola neobyčajná sliepočka, jednostaj len rozhutovala, zobák takmer neotvorila. Ale aj tak jej 

to meno prischlo. Veď meno si nikto nevyberá sám. Na sliepku sa neveľmi podobala. Susedky jej aj tak 

vravievali: - Celá mamka! - Sliepka Pipková sa našuchorila od pýchy a vykročila na jarnú prechádzku. 

Keď sa obzrela, Hašterice nebolo. 

Hašterica zatiaľ poúčala sliepky, čo hrabali na smetisku. 

- To je hlúposť takto sa špiniť v popole! - povedala. - Treba len trošku pohnúť rozumom. 

Hašterica pohľadala kľuku, hriadeľ a žliabok a zmontovala zrnohrab. Krútila kľukou a zrnká i chrobáky 

sa sypali sliepkam rovno pod zobáky. 

- Vynález je to dobrý, ale tá Hašterica je akási čudná. Miesto krídel má ruky a ani len lietať nevie, - 

klebetili sliepky. Haštericu to poriadne mrzelo. 

Skúšala vyletieť aspoň na starý hrniec, ale ani to sa jej nepodarilo. 

- Čo mám robiť? - vzdychla si Hašterica. - Vymyslím sliepkam krásne prekvapenie, možno sa im 

zapáčim. 

Hašterica doniesla štetec a farby a pomaľovala všetky slepačie vajcia na kraslice. Sliepky až škúlili od 

toľkej krásy. 

- Vajcia sú pekné, - šuškali si. - Ale ako to, že tá Hašterica nelieta? A patrí sa to, aby sliepka maľovala? 

Hašterica si zasa len vzdychla a dala sa do roboty. Vytĺkla a vystrúhala z vŕby píšťalku. Keď na nej 

zahrala, dážďovky vyliezali zo zeme sliepkam rovno do zobákov. 

- Pekne hrá, len čo je pravda, - vraveli si najedené sliepky. - Lenže sliepkam sa patrí krákoriť, kvokať 

a kotkodákať. A táto tu ani len na pántik nevyletí. 
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Haštericu trápili také reči. Ráno vstávala ešte pred sliepkami a pracovala až do mrku. Neprestajne 

hútala pritom o lietaní. Až vyhútala. 

- Vari si budeš pliesť sveter? - smiali sa jej sliepky, keď ju videli súkať špagáty. 

- Pozrite! To je vajce! Zniesla ho Hašterica! - krákorili veselo, keď Hašterica nafukovala veľký 

hodvábny balón. 

Balón vzlietol a odnášal Haštericu vysoko-prevysoko, sliepky zabudli aj zobáky zavrieť. A keď sa 

spamätali, odišli na smetisko hrabať sa v popole. 

- Cha, čože tam po balóne! - vraveli si závistlivé. 

- Veď nevedela vyletieť ani len na starý hrniec. 

(Marianna Grznárová: Bosá jabloň. Bratislava: Mladé letá 1980 (Hašterica)) 

AKTIVITY 

Téma: Inakosť a tolerancia 

Cieľ: Akceptácia seba a iných 

Aktivity pred čítaním textu: 

1. Zahráme sa na výskumníkov. Žiaci povedia, aké prezývky poznajú a spolu budú pátrať, ako vznikli. 

Učiteľ si môže sám pripraviť sériu prezývok. 

2. Napíš si, akú by si si ty prezývku prial a aká by ťa zranila. 

3. Na tabuľu si pripraví učiteľ symbolické sliepky. Na ľavú stranu dá veľkú sliepku, resp. len tvar a na 

pravú maličkú. Postupne sa budú na ľavej strane sliepky zmenšovať a na druhej zväčšovať. Radov 

bude päť. 

4. Čítanie textu. 

5. Charakterizujme konanie Hašterice a sliepok a budeme ich pozíciu po akcii vyznačovať iniciálam H 

–Hašterica, S- sliepky. Zmení sa pozícia a hodnota aktérov. 

6. Voltaire: Ak ide o človeka, ktorý nezávisí od nikoho, ale ktorého mrzí, že ho všade prijímajú 

povýšenecky alebo nedôverčivo, ktorý jasne vidí, že mnohí páni nemajú viac vedomostí ani viac 

duchaplnosti, ani viac zásluh ako on, no ktorý bezmocne musí čakať v ich predizbách – čo by mal 

takýto človek urobiť? Odísť.“ (Voltaire: Myšlienky alebo Rozum podľa abecedy. Nestor. Bratislava 

2000, s. 254)  

7. Riadený rozhovor: Ako by si riešil ty podobnú situáciu? Poznáš niekoho zo svojho okolia, čo mal 

podobné problémy ako Hašterica? 



Brigita ŠIMONOVÁ: Umenie v etickej výchove 

27 

2.4 Erik Jakub Groch: KOSŤ 

Erik Jakub Groch je súčasný slovenský spisovateľ. Časť jeho tvorby je písaná pre deti. Jeho dielo 

Tuláčik a Klára bolo považované za umeleckú udalosť. Jeho kniha má z aspektu etickej výchovy veľký 

význam a je tak ako Andersenove texty použiteľná aj pre stredoškolákov. Posolstvo jeho knihy je 

o tom, že domov je miesto, kde je v každom kúte človeku dobre. Tuláčik je pes, ktorý si nájde 

dievčatko Kláru- ich vzťah to je vzťah múdrej „facilitátorky“ a chápavého dieťaťa, ktoré sa orientuje 

vo svete ľudí. Všetky časti knihy sú na etickú výchovu vhodné. Vybrala som časť Kosť v ktorej 

dominuje tolerancia. 

Erik Jakub Groch: KOSŤ 

Tuláčik spal na schodoch. Keď sa zobudil, otvoril oči. Keď otvoril oči, videl, že je na svojom mieste. 

Ale v tej chvíli sa mu v očiach zatmilo. Bol hladný. 

„Som hladný,“ povedal. „Som strašne hladný.“ 

A bežal za Klárou. 

Klára bola v kuchyni. V kuchyni bol stôl. Na stole bol piškótový koláč. 

„Dobré ráno,“ povedala Klára 

Ale Tuláčik povedal: „Som hladný. Som hrozne hladný.“ 

„Tu je koláč,“ ukázala Klára na koláč na stole. „Je veľmi dobrý,“ 

„Ja nechcem piškótový koláč,“ povedal Tuláčik. „ Ja nechcem nijaké koláče,“ 

Klára bola z toho smutná. 

„Prečo nechceš koláč?“ opýtala sa Tuláčika 

„Pretože psi nejedia koláče,“ povedal Tuláčik. 

„A prečo psi nejedia koláče?“ opýtala sa Klára. 

„ Pretože psom je z koláčov zle.“ Odvetil Tuláčik. 

„Ako zle?“ nerozumela Klára. Pretože Kláre bolo z koláčov dobre. 

„Takto.“ Povedal Tuláčik a chytil sa za brucho. „A takto,“ pokračoval Tuláčik a vypúlil oči. 

A ešte takto,“ vysvetľoval ďalej a ľahol si hore bruchom. 

Klára sa pozerala,ako vyzerajú psi, keď zjedia koláče. Potom prikryla koláč, aby Tuláčikovi neprišlo zle. 

„To je veľké nešťastie,“ povedala Klára. Predstavovala si, koľko dobrých koláčov už zjedla. Potom si 

predstavovala, koľko je na svete psov, ktorí nejedia koláče. 

A povedala: „To je naozaj veľké nešťastie.“ 

„Zjedol by som nejakú kosť,“ povedal Tuláčik. 

„Kosť?“ prekvapila sa Klára. 

„Kosť,“ povedal Tuláčik. „Každý pes zje na raňajky kosť. To je celkom normálne.“ 

„Ale ja nijakú kosť nemám,“ povedala Klára. 
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„Ani takú malú?“ opýtal sa Tuláčik a ukázal na kľučku na dverách. Kľučka bola naozaj malá. 

„Ani takú malú,“ povedala Klára. 

Tuláčik bol z toho smutný. 

Vyšiel z kuchyne a ľahol si pod schody pred dom. Predstavoval si, koľko dobrých kostí už zjedol. 

Potom si predstavoval, koľko je na svete ľudí, ktorí kosti nejedia. 

A vzdychol si: To je jednoducho veľmi smutné.“ 

Klára sedela vedľa Tuláčika a premýšľala, či jej voľačo nenapadne. A v tej chvíli jej voľačo napadlo. 

Rozbehla sa do kuchyne. Spravila piškótové cesto. Cesto povaľkala a na koncoch spravila dve guľky. 

Potom všetko položila do pece.A upiekla piškótovú kosť. 

„Tuláčik! Tuláčik!“ volala Klára, keď bola piškótová kosť na stole. „Urobila som ti kosť!“ 

Tuláčik pribehol do kuchyne. 

„Naozajstná kosť! A aká veľká.“ 

Potom si odhryzol z kosti a prihovoril sa Kláre: 

„No vidíš. Vonia ako piškótový koláč.“ 

Potom si odhryzol a celkom sa poplietol: 

„Keby tá kosť nebola sladká, povedal by som, že je to koláč,“ 

A opäť si odhryzol a vysvetľoval: 

„Toto je taká mäkká kosť, že ju môžeš jesť ako normálny koláč.“ 

A podal Kláre kúsok piškótovej kosti.  

„Máš pravdu,“ povedala Klára.“ jednoducho máš pravdu.“ 

Veľmi si rozumeli. Klára sa tešila, ako chutí Tuláčikovi koláč. Tuláčikovi sa páčilo, že Klára začala jesť 

kosti. 

(Erik Jakub Groch: Tuláčik a Klára. Prešov: Knižná dielňa. (Kosť)) 

AKTIVITY: 

Téma: Inakosť a tolerancia 

Cieľ: Kompromis ako jedno z východísk 

Aktivity: 

1. Učiteľ si pripraví výstrižky z receptov rôznych národov a recepty na rôzne jedlá. Túto úlohu môže 

zadať žiakom, aby oni priniesli rôzna recepty, môžu byť prepísané z kuchárskych kníh. Urobia 

z nich výstavku. 

2. Žiaci si vyberajú jedlá. 

3. Urobia burzu jedál, každý ponúka to svoje a získava priaznivcov a odporcov. 
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4. Čítanie textu Kosť. 

5. Riadený rozhovor. Pomenujte to, čo urobili Tuláčik a Klára. 

6. Reflexia: Zažili ste niekedy situáciu, keď ste sa museli prispôsobiť? 

Poznámka: Učitelia sa môžu oprieť ako o teoretické východisko na publikáciu Miroslava Valicu 

a kolektívu: Modely výučby etickej výchovy a kompetenčného profilu učiteľa etickej výchovy 

a v aktivitách využiť ponuky aj z iných oblastí než je literatúra v etickej výchove, ktorú sme v našej 

príručke ponúkli. 



 

30 

Anotácia 

Literatúra nám ponúka jednak svoje posolstvá o človeku vo vzťahoch, konfliktoch a ich 

prežívaní takým spôsobom, že ich vnímame nielen rozumom, ale vytvárame si k protagonistom 

postoje a vzťahy, súhlasíme s nimi, polemizujeme s nimi, milujeme ich alebo ich odsudzujeme 

a prijímame tak isté modely správania sa s pozitívnym a negatívnym účinkom. 

Predložená publikácia má za cieľ orientáciu v možnosti využitia literatúry a dramatických aktivít 

v etickej výchove. Po stručnej charakteristike uvedených troch oblastí, sme sa pokúsili naznačiť 

možnosti ich prepojenia vo vyučovacom procese predmetu. Súbor metód a postupov, ktoré možno 

v súvislosti s cieľmi etickej výchovy využiť, má svoje uplatnenie smerom k riešeniu životných situácií, 

kde na základe situačných a tematických hier je možné dosiahnuť dobré výsledky v socializácii 

jednotlivca Môže sa mu tak pomôcť zvládať záťažové situácie a otvoriť cesta k osobnostnému rozvoju 

v sociálnej oblasti. 
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